

和美莘塍

如何让上学路不再难走？

莘塍东街“协商驿站”来支招



实地察看校园周边环境



召开协商座谈会

记者 张炯煜

校门口的交通拥堵是不少学校的“通病”，也是长期困扰周边群众的烦心事。近日，莘塍东街“协商驿站”围绕群众反映的莘塍六小(周田校区)周边环境整治问题，开展专题协商活动，推动解决困扰群众的实际问题。市教育局相关负责人、市政协委员、莘塍街道相关领导，市交警大队莘塍中队、市综合行政执法局莘塍中队、莘塍教育学区负责人，以及周田社区村民代表等参加活动。

当天，一行人来到莘塍六小(周田校区)，实地察看校园周边环境。据了解，莘塍六小(周田校区)位于莘塍街道周田菜场南岸路，现为汀田中心小学借用校舍，有学生近600人。目前，该校正门前只有一条可通行的道路，宽度不足10米，加之周边有商铺和工厂，人流量、车流量大，交通压力可见一斑。“一到上学、放学的高峰期，就堵得水泄不通，加上一些流动摊贩占道经营，更是让交通拥堵问题雪上加霜。”该校校长张仁挺说，目前学校已采取错峰放学、设置护学岗、倡导教师绿色出行等措施，但交通拥堵问题仍较突出。

随后，大家围绕校门口的“堵点”“难点”如何疏通、学校和政府职能部门需做哪些调整和改善等方面，在周田社区党群服务中心召开座谈会。市政协委员、莘塍东街“协商驿站”负责人叶伟东主持会议。

“学校可否增加安保力量，在高峰期增设人手管理疏导，护航学生上学、放学？”“是否可以借用学校周边的闲置地，作为家长的临时停车处？”……座谈会上，各位政协委员、相关单位负责人纷纷各抒己见、建言献策。

市政协委员周鹏程认为，要强化学校管理能力，加强安全教育，设立由值日教师、家长志愿者以及交通、执法等相关部门组成的“联合护学岗”，积极推进“治堵”建设。

市政协委员黄银龙、郑景武建议，要加强对流动摊贩的管理，做好交通劝导，探索道路单向循环，结合校园周边道路交通状况，制定有针对性的“微改造”措施，缓解校园周边道路交通高峰压力。

参加活动的相关部门、街道、基层站所负责人，针对问题及委员建议一一作了回应，表示将积极研究建议、修订完善整治方案，推动协商成果落地。

校门口拥堵“小切口”，实则是教育“大民生”。莘塍街道党工委委员、莘塍“民生议事堂”主任沈卫峰总结了大家的意见和建议，指出要强化联动，共同努力打造良好的校园周边环境，并表示后续将组织“回头看”，检验此次协商的实际成效。

据悉，“协商驿站”是瑞安政协搭建的村(社区)级协商平台，是政协协商民主的基层延伸，其目的就是协助地方政府破解治理难题。莘塍东街“协商驿站”将继续发挥基层联络站、委员议事室作用，积极开展一线协商，贡献政协“小切口大民生”履职智慧，持续推动协商成果落地，不断增强群众的获得感、幸福感。

党建赋能

“双向服务”激活基层治理红色“莘”引擎

本报讯(记者 陈丹丹 通讯员 张霞)9月17日下午，莘塍街道城市驿站里举办了一场同“新”同行·共迎亚运活动暨小哥关爱日活动，现场设置文明从业十大倡议主题墙，号召新就业群体进行签名承诺。

来自安徽的李育伦做外卖小哥有两三年时间了，当天趁着送餐间隙参加该活动，学习了杭州亚运会主题曲《同爱同在》，参加了投篮、井字格、搬运乒乓球等趣味运动项目，还领取了一份中秋节礼品。他说：“平时我们风吹日晒，忙着为市民送餐，今天忙里偷闲，感受到了这座城市的温暖。”

不仅如此，参加活动的外卖、快递小哥还领取到一沓《迎亚运志愿服务倡议书》。该城市驿站工作人员耐心解释道：“亚运会即将开幕，每个人都要投入到迎亚运志愿服务中来。除了做好文明送餐外，在送餐中，记得把这个倡议书贴在外卖、快递包装盒上，引导市民做文明有礼瑞安人、亚运城市志愿者、文明实践宣传员。”小哥们纷纷表示，将发挥好他们灵活机动、直接到户、覆盖范围广的工作优势，当好迎亚运志愿服务宣传员。

9月18日中午，莘塍下村村民林先生通过外卖平台订购了一份午餐。外卖小哥按时送餐上门，林先生接过餐食时，发现包装盒上贴着《迎亚运志愿服务倡议书》，外卖小哥还特别

提醒林先生“多多参加‘家门口’的志愿服务活动”。“这种宣传方式挺好的，给大家提了个醒，简单明了又有意义。”林先生认真阅读倡议书后说。

让外卖、快递小哥变身宣传员，融入社区，参与基层治理的背后，是莘塍街道以党建引领构建“双向服务”的新格局。

“‘双向服务’就是在服务关爱新业态新就业群体的同时，注重引导他们参与基层共建共治，为城市发展做贡献。”莘塍街道党建办主任潘旭莹介绍，近年来，莘塍街道构建红色服务阵地，聚焦新业态群体的多元需求，常态化开展“小哥关爱日”活动，切实增强新业态新就业群体归属感。同时，探索建立新业态新就业群体融入社区治理和民生服务的长效机制，推动新业态新就业群体完成从“治理对象”到“治理角色”的转变，提升其认同感、归属感和幸福感，既让他们成为党群服务的受益者，也促使他们成为城市美好生活的创造者和守护者。

“以前等单子的时候，只能和其他外卖小哥聚在广场空地上休息，没想到现在特意为我们提供了一个可以歇脚的地方，可以在这里喝水、充充电、聊聊天，感觉很温暖。我们也要从瑞城发展的旁观者转变为参与者，让我们的城市更加有温度。”在莘塍街道城市驿站，一外卖小哥深有感触地说。



S2线“购物团”买得更放心

瑞安百户水产城公开承诺“假一赔十”



发放承诺牌子



经营者签订“假一赔十”承诺书



市场监管部门检查食品安全

本报讯(记者 苏盈盈)“假一赔十!”9月19日，瑞安水产城100户经营户公开诚信承诺，并在各自商铺的醒目位置挂上牌匾，让S2线“购物团”买得更安心。

随着温州市域铁路S2线正式开通运营，在S2线东车站不远处的瑞安水产城吸引了不少温州市区、乐清等地的“旅游团”前来购物，让原本处于淡季的水产市场一下子火热起来，尤其是前10天，热闹景象堪比过年置办年货。如今虽不比初期的火爆，日均客流量仍是以往的两倍以上。

激增的客流和销售业绩让瑞安水产城经营户“受宠若惊”，但商家并没有“恃宠而骄”，他们深知只有诚信经营才能留住客源，擦亮瑞安水产城的品牌。“出售的商品均为真品，如有假货，承诺假一赔十，赔偿标准按照商品市场价计算!”当天早上，瑞安水产城100户经营户签订承诺书，并在各自商铺的醒目位置挂上了一块“假一赔十”的承诺牌，让消费者放心消费。

据了解，瑞安水产城主要经营水产干制品、鲜活品、冷冻品、腌制品、风味品等五大类270多种。为构建诚信经营、公平竞争的和谐市场环境，当天，瑞安水产城市场管理处组织经营户集体签订“假一赔十”承诺书，公开承诺诚信经营，保障消费者的合法权益不受侵害。

“店铺门口挂着‘假一赔十’的承诺牌，我们进去买东西更放心了!”来自乐清的江余钗是第二次搭乘S2线“打卡”瑞安水产城，上一次来买了一些水产干货。她说，这里品种很多，价格挺实惠，于是再来淘货。

从龙湾过来的施女士正和三两朋友在水产城内逛着，她说，S2线开通后，已经来瑞安两次，第一次去了忠义街等地，回去后听亲友说起瑞安水产城东西多，价格优惠，便专程来一趟购物。“我看很多商铺门口挂着承诺‘假一赔十’，这做法挺好的，让消费者安心!”施女士说。

瑞安水产城经营者高兆英将“假一赔十”承诺牌挂在自家商铺门口，她说：“这个牌子挂起来，督促我们商家更加规范、诚信经营，让消费者买得更放心，这样我们的生意才会越做越好，瑞安水产城的品牌也会更好!”

流，外地的消费者大幅增多，这就要求商户更加规范经营，提升市场形象，我们组织经营户公开承诺“假一赔十”，让消费者在水产城放心消费。”瑞安水产城市场管理处负责人左自信说。

据了解，自瑞安水产城“出圈”以来，市市场监管局组织执法人员第一时间开展专项检查行动，重点检查了水产城内商家证照是否齐全，使用的计量器具是否通过检定，存放各类干货的地方是否干净整洁，是否存在以次充好、销售霉烂变质食品等违法行为，严防缺斤短两现象，严守食品安全底线。同时，该局还组织市计量所检定人员上门对商家使用的电子秤进行“体检”；引导商家签订诚信经营承诺书，营造放心消费的市场环境。

“此次商户集体做出‘假一赔十’的承诺，是水产城经营户对诚信经营的态度和决心，同时，我们也将继续加强食品安全和计量监管，让消费者买得更放心，买得安心。”市市场监管局东山所副所长谢作武说，下一步，该所将继续组织执法人员加强巡查，督促商家依法依规经营，严厉打击违法行为，维护市场秩序，营造公平放心的消费环境。

讲好瑞安故事 弘扬模范力量

我市开展公民道德宣传日主题活动

本报讯(记者 潘虹 通讯员 施蓓蓓)9月20日是第二十一个全国“公民道德宣传日”。当天，“榜样力量 礼迎亚运”第21个公民道德宣传日暨瑞安市道德模范故事汇在南方喜文化创意园举办。

活动现场，讲师曾一松向华东医药温州有限公司员工讲述了瑞安道德模范的感人事迹，并分发了《浙江省新时代公民道德建设实施纲要》，从《纲要》的总体要求、重点任务、教育引导、实践养成、纲要特点和落实措施等内容进行解读，强调要坚持马克思主义道德观和社会主义道德观，坚持以社会主义核心价值观为引领，坚持在继承中创新发展，自觉传承中华传统美德。

连日来，为响应“百名道德典型百件实事助力亚运盛会”活动，由市委宣传部(文明中心)主办的2023瑞安市道德模范故事汇“四进”活动先后走进校园、社区、机关和企业，宣讲团的讲师与道德典型线上线下互动，展示模范风采、讲述感人故事，弘扬瑞安模范、好人的正能量，喜迎杭州亚运会。

据悉，为营造全民迎亚运的浓厚氛围，今年以来，我市聚焦传播文明新理念，围绕“百名道德模范百件实事助力亚运盛会”活动，邀请姜振尧、廖雪燕、张国华等道德典型开展敬有礼、行有礼、学有礼等文明实践行动50余次，以榜样力量带动身边人践行文明。

“感谢你们，帮我们化解了矛盾纠纷。”近日，陶山镇一位村民向该镇的道德事务所表示感谢。陶山镇道德事务所于今年4月成立，以事务所模式邀请道德模范从事化解矛盾纠纷工作，这是我市在道德模范发挥示范效应的又一创新。该事务所首批邀请6名道德模范作为常驻道德模范调解员，成立以来已调解案件31起，调解成功率100%，推动矛盾纠纷就地化解，为基层治理引入道德力量，为平安迎亚运护航。

讲好瑞安故事，弘扬模范力量。今年以来，在文明迎亚运的浓厚氛围下，我市紧扣“文礼呈瑞 明德致安”道德品牌建设，围绕市委“打造文化文明高地”战略定位，以培育和践行社会主义核心价值观为主线，实施新时代公民道德建设工程，围绕最美医务工作者、最美善行人物、最美新瑞安人等“最美”，统筹各行各业先进典型和好人评选紧密衔接，评选出瑞安好人27例，温州好人7例，浙江好人2例，上榜数量居温州各县(市、区)前列，为打造全域化高水平全国文明城市提供道德支撑。



活动现场